Významné dějinné letopočty končící na- 9

(výklad)
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1. Úvod

V dějinách národa Zemí koruny české se odehrávaly mnohé veliké události jak regionálního, tak i světového rázu. Tato malá země se svými dějinami nikoliv nepodstatnou částí podílí na vývoji a stavu dnešní vyspělé společnosti a politické situace. Tyto události, s ní spojené, se odehrávaly v různých letopočtech po více než 1000 let. Podívejme se pro zajímavost na letopočty končící číslem 9.

2.1. Vražda sv. Václava

Abychom pochopili důvod událostí z neděle 27. 9. 929, musíme se nejdříve podívat na rok 928, kdy Jindřich I. zvaný Ptáčník oblehl Václava na Pražském hradě. Toto obléhání skončilo ujednáním výkupného zavazujícího Václava k placení poplatku 500 hřiven stříbra a 120 volů. Za krátký čas byl však tento poplatek samotným Jindřichem I. zrušen - „jsa dojat Václavovou zbožností a zázrakem, který Bůh na jeho oslavu učinil.“ Při této příležitosti zasílá Jindřich I. Václavovi rameno sv. Víta pro nově vystavovaný chrám tomuto světci na pražském hradě.

Po tomto mezinárodním sporu došlo k uklidnění situace. Václav se staral o šíření křesťanství mezi stále ještě pohanské Čechy a to jak z náboženských, tak i z politických důvodů výhodných, protože takto měl Václav oporu v silném katolickém zahraničním sousedovi.

S tímto působením nebyli četní lechové a vladykové zcela spokojeni. Peníze ušetřené z placení poplatku byly vynakládány na výstavby kostelů místo nákladných hostin a obohacování „aristokracie“. Z těchto důvodů poštvali proti Václavovi jeho bratra Boleslava pro malý majetkový podíl a namluvili mu, že Václav spolu se svou matkou ho chtějí zabít. Boleslav s nimi učinil tedy dohodu o převzetí moci po smrti Václava. Pozval Václava do Boleslavi u příležitosti vysvěcení kostela Kosmy a Damiana, která připadla na neděli 27. 9. 929. Po svěcení setrval Václav na naléhání Boleslava do dalšího dne. Druhého dne ráno cestou na ranní mši byl Václav zavražděn svým bratrem a jeho spolupracovníky.

2.2. Přinesení ostatků sv. Vojtěcha

Podle legendy byl jeden z prvních českých biskupů sv. Vojtěch Slavníkovec zabit dne 23. 4. 997 pohanskými Prusy poté, co vstoupil do jejich posvátného háje Remove a žádal o vstup do hrazeného místa jménem Cholinum. Dva roky po jeho smrti 6. 11. 999 byly ostatky tohoto světce přeneseny do Hnězdna a pohřbeny dle Kosmovy kroniky v kostele Panny Marie za hlavním oltářem. Další osudy těchto ostatků popisuje již zmíněný Kosmas, když píše o roce 1039, kdy kníže Břetislav I. vtrhnul do Hnězdna a ostatky sv. Vojtěcha kázal odvést do Prahy, kam také dne 23. 8. 1039 dorazily a v Praze setrvávají dodnes.


2.3. Rudolfův Majestát

Už od dob husitských bouří byl mezi českými protestantskými stavy požadavek na kodifikaci české konfese a zrovnoprávnění tak protestantství na území zemí koruny české. Za vlády Maxmiliána II. se jim povedlo získat nepsanou dohodu o toleranci. Po jeho smrti nastoupil politicky slabší syn Rudolf II. Habsburský, na kterého byl již zmíněnými stavy činěn nátlak. Když do Čech vojensky vtrhl jeho bratr Matyáš, stavové odmítly poslušnost. Až roku 1609, kdy byli pod tíhou okolností Rudolf přinucen podepsat Rudolfův majestát. Jednalo se o dokument vypracovaný 25. 5. 1609 na protestantském sněmu a císařem podepsaný ke dni 9. 7. 1609.

2.4. Zimní král

Dne 26. 9. 1619 byl do Prahy svolán generální sněm direktory českými, na kterém byl za přičinění pana Viléma z Roupova, předsedy direktorů, zvolen Fridrich Falcký, zvaný též Zimní král pro délku jeho vlády, jako protest proti Ferdinandovi II. Habsburskému.

2.5.  Francouzská revoluce

Za vlády Ludvíka XVI. došlo kvůli válkám k úplnému ekonomickému vyčerpání královské pokladnice. V tomto důsledku je na počátku 80. let uskutečněn pokus o zavedení daňové reformy umožňující zdanění privilegovaných vrstev stavů. K ratifikaci tohoto návrhu svolává král sněm Generálních stavů, který je svolán poprvé po 163 letech. Z toho důvodu probíhá na jednotlivých panstvích volba zástupců stavů, kteří na sněm připravují takzvané „sešity stížností“. Dne 5. 5. 1789 byly zahájeny Generální stavy, kterým předsedá Ludvík XVI. Během těchto jednání je třetí vrstvou deklarováno, že měšťanstvo je základním elementem francouzského národa, a tudíž by mělo samo rozhodovat o svých osudech. Ve stínu těchto událostí dav pařížských občanů útočí Bastilu a její nepočetnou posádku i přes kapitulaci zmasakruje. Paradoxně se tato událost ze dne 14. 7. 1789 stává státním svátkem Francie a je brána za počátek moderní francouzské i světové demokracie.


2.6. První obecní volby

Po vzniku Československé republiky se úřadu prezidenta ujal T. G. Masaryk a předsedou prozatímní vlády se stal K. Kramář. Jedním z hlavních úkolů této vlády byla příprava svobodných voleb a přijetí ústavy, která měla potvrdit republikovou formu a demokratický charakter tohoto nového státního útvaru. První volby do obecních zastupitelstev byly uskutečněny v červnu roku 1919.


2.7. Události v Římě roku 1929

Po vzniku Československé republiky roku 1918 papež Benedikt XV. prozíravě pochopil potřebu rozšířit pro všechny diecéze nového státu římskou kolej Bohemicum, založenou papežem Lvem XIII. roku 1884 a určenou jen pro bohoslovce z českých diecézí. Na biskupských poradách roku 1922 bylo jednomyslně rozhodnuto, že nová kolej se bude jmenovat Nepomucenum, ke cti sv. Jana Nepomuckého. Finanční prostředky na uskutečnění tohoto projektu byly zajištěny dvěma sbírkami v českých diecézích (První vynesla 27 000 dolarů a druhá ještě více. Celkem necelé 2 000 000 korun). Na den sv. Vojtěcha, 23. dubna 1929, vysvětil dopoledne pražský metropolita Kordač kapli a budovu Nepomucena za účasti celého našeho episkopátu, vyslanců naší vlády v Římě, Dr. Mastného a Dr. Radimského, církevních a světských hodnostářů, poutníků z vlasti i ze zámoří.


2.8. Počátek 2. světové války

Dne 15. 3. 1939 vznikl Protektorát Čechy a Morava, a byla tak formálně rozbita republika. Následně byl podepsán italsko-německý pakt o přímé vojenské spolupráci 22. 5. 1939. Druhého dne následovala německo-sovětská smlouva o neútočení. Konečně dne 1. 10. 1939 ve 4.45 ráno začal vojenský vpád do Polska, který měl být záminkou pro vyhlášení války ke dni 3. 10. 1939.


2.9. Události Sametové revoluce

V noci 18. – 19. 11. 1989 vzniká Občanské Forum, které vyhlašuje generální stávku na 27. 11. 1989. Požadavkem je potrestání viníků policejního zásahu proti studentům, odvolání neschopných komunistických politiků a prosazení občanských práv a svobod. Každý den se pořádají demonstrace už nejen studentů, ale i mnohých občanů. Již 21. 11. jednali zástupci Občanského fóra s premiérem Ladislavem Adamcem. 29. 11. zrušilo Federální shromáždění čtvrtý článek ústavy o vedoucí úloze KSČ. Tím „de iure“ skončila více než čtyřicetiletá doba vlády jedné strany. Dne 7. 12. 1989 podává federální vláda Ladislava Adamce demisi a téměř na konci roku, o Vánocích 29.12.1989, byl ve Vladislavském sále Pražského hradu zvolen prezidentem republiky bývalý disident, představitel Charty 77 a čelní představitel OF Václav Havel.


2.10.Lisabonská smlouva

Zástupci členských států EU podepsali Lisabonskou smlouvu dne 13. 12. 2007. Za Českou republiku ji podepsali tehdejší premiér Mirek Topolánek a ministr zahraničních věcí Karel Schwarzenberg. Lisabonská smlouva je reakcí na rozšíření EU. Představuje významný dokument, který má umožnit Evropské unii zrychlit a zjednodušit procesy rozhodování v rámci Unie. Evropská unie by tak byla mnohem akceschopnější a jednotnější v řešení otázek (mimo jiné) energetických, zahraničně politických.


Dne 29. 9. 2009 skupina 17 senátorů podala k Ústavnímu soudu druhý návrh na přezkum, zda je Lisabonská smlouva v souladu s ústavou ČR. Dne 9. 10. 2009 vystoupil se svým prohlášením prezident republiky Václav Klaus, který podmínil svůj podpis stanovením zvláštní podmínky, kvůli obavám z narušení Benešových dekretů. Poslední informace stran této události vychází z prohlášení premiéra Jana Fischera: „Jsem přesvědčen o tom, že pokud bude pozitivní i rozhodnutí Ústavního soudu, který má o podání senátorů znovu jednat už v úterý 3. listopadu 2009, nebude už nic bránit úspěšnému završení ratifikačního procesu v České republice.“

3.Závěr

Na území Čech (Zemí koruny české) se, jak vidno, psaly a stále píší dějiny novodobého světového uspořádání. Tato rozlohou malá země střední Evropy je místem, které svým významem a historii přesahuje mnohé současné světové státy.
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